

在那树下歇歇

石泽丰

沿着记忆中的路往回走，走过一千多公里，就到了我的故乡。车子爬上山岭，由于天气很热，我所带的车子又没有空调，在尚未到家之时，我对司机说：“师傅，我们在山上的那棵大树下歇歇吧。”

这棵树长在半山腰的公路边，是我再熟悉不过的了。我很清楚地记得：二十五年前的这个夏天，太阳炙烤着大地，我和父亲得将一千多斤粮食拉到粮站缴公。父亲借了一辆破旧的板车，他将稻子搬到车上，喝了一碗我娘做的红糖水，然后拉车赶路。一路上，他在前面拉，我在后面推，我们身上的衣服早已被汗水浸透了。父亲躬着身，肩上的拉绳时刻绷得像一根水平的拉杆，也就在那一刻，我目睹了一个中年男子在生活的道路上如何艰难地迈出人生的每一步。我们来到这棵树下，我对父亲说：“阿爹，歇歇吧……”

这回，我和二十五年前的那个夏天一样，我捡了一块石头在树底下坐下来，不知怎么的，一坐到这棵树下，一股凉意陡然袭来。听说这树已有几百年的历史了，村里人都叫它风宝树，也许它像苍老而永远健在的祖先，像哲人沉思的凝眉，尤其是它那伸出去的枝叶，像是在做一个永远都要做下去的手势，弄不清是挥手还是召唤。这更让我觉得它的存在是村人精神的一种寄托，当然也是过往行人的一种幸运。

我的祖辈们世世代代在这里日出而作日落而息，进出村庄途经这棵大树时总要在它下面歇歇，几个凑到一块，谈论着当年的收成，还有来年的希望……每每站在这棵树下，俯视着山脚下这一个个纸幡飘飞的坟茔，我就知道，即便寿终正寝了，他们都要安息于此，依托着这棵大树，守着这棵大树。我也清楚地记得儿时靠卖糖营生的那个拨浪鼓人，每每从我们村庄出去的时候，总要在那棵大树下歇歇，鼓声再一次传来，好吃的欲望粘住我幼小的心灵。我曾经在母亲的衣柜里偷过两元钱，去那棵大树下找过那个拨浪鼓人，可惜他走得太快，或者说他在这棵树下歇息的时候太短，我因为没有买到他的糖而伤心地坐在树下痛哭。

由此，我想到，歇只不过是一种短暂的停留，最终我们还是要离开的。就像父亲二十五年前所说的那句话一样，“孩子，我们起来走吧，路还长着呢，如果粮站里的人下班了，今天我们的粮还缴不掉呢……”为了赶时间，我和父亲走了一程又一程。为了想去赢得时间，我辗转了这么多年，这么多年以来，我一直被所谓的事业其实只是某种欲望所裹挟，正如人们所说的那样，我们已经被很多的想法其实就是众多聒噪的声音所围困，我们已经被很多的爱好其实就是被纠缠不清的诱惑所干扰，我们甚至无法在自己曾经选择好的地方多歇一会儿。

二十五年了，从我离开村庄到现在，我一天都没有照顾过我的父母，他们依旧在山后的土地上春播秋收，年年岁岁，他们收获的粮食除了喂活他们自己（时常还捎一些土产品给我）外，还要加上几只牲畜，而我呢？我只不过是像书签一样从一本书走进另一本书，像钥匙认识许多锁孔一样，从一个城市流落到另一个城市。就连上次姐姐打电话来叫我在城里给她找一份活干——哪怕是扫马路也行，我都无法为她办到。在时间的年轮碾过的这些日子里，我把对父母的孝敬放在了哪里，我把兄弟姐妹的亲情放在了哪里？



夏日乡村客

何芬

记忆中夏日乡村的早晨，是从一碗抖辣椒噎粉开始的。奶奶从村口的菜园子里摘了今日份的辣椒，挑出几个饱满的青辣椒，用木擂锤在土陶擂钵里抖出汁来，每次几个，每次几个，如此反复，直到连皮带汁蓄出大半碗来。现榨的粗米粉已盛在竹簸箕里，这是奶奶用粮钱从村里太太（意为太爷爷、太奶奶）家榨米粉坊换来的，是头一天提前订好、早上刚拿到的。

奶奶一边走到我床前叫“芬妹几，起床哆”，一边拿那擂钵里的辣椒给我看。一闻到新鲜的辣椒味，还在赖床的我口水就流出来了。夏天起床倒也方便，看着我在天井水缸里用木筒勺舀了杯水，到门口柚子树下旱井那去漱口，奶奶便乐呵呵地去下米粉。

还是要发一阵呆。端着红色塑料水杯蹲在旱井那，仍是发呆。门口烟火塘洗衣服、家什的小奶奶们一个两个地经过，一连串地问：“芬妹几回来啦？大佬（意指‘弟弟’）回没回？好久到屋的？哪个去接的？爸爸妈妈回来没？”如果爷爷，或者奶奶的妈妈——外婆恰好不在我身边，我就要自己一一回答，还要打起精神来叫人。

奶奶端着海碗，再次来催促我：“是洗了脸吃，还是吃了再洗脸？”海碗里绿色辣椒与白胖米粉纠缠的浓烈气味，让我再次流出口水。我捧着海碗，坐到天屋的大方桌去吃。再加点辣椒汁，再加点豆油拌一拌，一直吃到肚子肠胃都疼。“明天还吃米粉奥？”奶奶端着自己的海碗，笑着看我海碗里还剩多少。“明天吃！”我辣得眼泪汪汪，伸出舌头让口水一点点往下滴才好受一点，可揉揉辣得虚空的肚子，还是斩钉截铁地说，“我天天都要吃！”

此时，解渴消辣的唯有井水。叔叔还健在的时候，挑井水的大多是他。爷爷也挑。对面村子的二姑姑隔两日到娘家来看看，见水井空了也挑水添水。我喜欢喝早上的井水。因为一过了早上，奶奶家来的人多了，井水就显得没那么干净了。

到了半上午时节，附近从农田里干完农活上来的人，会到奶奶家天屋坐一坐、吹过堂风。一般是叫一声“婶几”，算是打招呼，然后就把手叉在水缸旁的墙壁边，支撑着身体舀一筒水，就着筒勺就喝。大约那时乡里人觉得水金贵，水没喝完，也没见倒出去，筒勺也没有洗，喝完就甩进了水缸。

听到来人了，后院的奶奶闻声出来，要么用井水泡甜酒糟，要么用井水泡粳米，要留一阵客。来人看着天屋里玩的我，不熟悉的，会上下打量着问：“这是哪来的客啊？”

小时候的夏天，奶奶家的客特别多。除了农忙时节的过路客，爷爷生日好像也是在夏天。七月半供老客也是夏天。

大多数时候，我回爷爷奶奶家时，已是“双抢”的尾声。到了半上午时节，太阳毒了，忙着零散农活的乡里人陆续回家，有的就在爷爷奶奶家四门敞开的天

屋里坐着拉家常。二姑父一挨着躺椅就睡着了，脚上的泥巴还未清洗干净。

有的远亲世交的，要留人吃饭。老外婆那时，手还不抖，她拿着剪刀在剪辣椒，剪了一簸箕还不够，估摸着吃饭的人数，还要再剪一大碗。“老对外，我也要剪。”我抢着老外婆的剪刀。“辣！哎呦，哎呦……”老外婆装作被辣到的样子，我迟疑地撒掉抓在手里的那把辣椒，老外婆趁势叫我“好恩，快去洗手、快去洗手”。

待到晌午饭上桌，会有一碗红干辣椒炒田螺或者石螺。弟弟会和姑父去后院枣树上取一把枣树刺，好用来剔田螺肉。饭石（河蚌）、小鱼，都是水田渠道、池塘里捞的。丝瓜、豆角、茄子、苦瓜、小南瓜、小白菜、兰包是村口奶奶菜园子里现摘的。奶奶园子里还种了两蔸百合，怕人发现弄了去，奶奶每年把它们种在园子不起眼的地方，现吃现挖。夏天正是出百合的时候，奶奶习惯吃一蔸，再留一蔸给我们带去城里。百合肉片汤，在当时的乡间算是奶奶家饭桌上的一味稀罕物。就这样，主客随意，吃着夏天里的家常便饭。

再不成，就得杀鸡了。但那得到爷爷过生以及七月半去。就像刚回爷爷奶奶家那段时间，奶奶隔几天杀一只鸡给我和弟弟吃鸡腿一样。杀鸡及鸡腿的分配，是乡村的礼数。

爷爷过生到七月半之间，我们要先把后院的枣子打下来。这4棵枣树，两棵有三四层楼高，长在奶奶后院围墙根外，枣子掉下来，射程可以到围墙对面的人家去。另外两棵，就种在后院那片橘子树前面。

打枣子要等天刚蒙蒙亮，而且还得全家出动，米箩、簸箕、大兰盘（直径一两米的圆簸箕）都得用上。姑姑、姑父、叔叔，包括表弟大了以后，都参加过这样的“行动”。凌晨，后院屋廊下的灯亮着，爷爷拿着最粗最长的竹篙，“扑棱——扑棱”地往枣树尖上扑。枣子像雨点一样砸在我们身上，落在箩筐、簸箕里，打在地上、掉到沟里，我们先尽大个的果子捡。外面的两棵树还没打完捡完，天就全白了。

打完枣子，爷爷奶奶家就会来客人了。对面村的小爷爷，来阳的表叔叔，荫田的表叔叔，还有爷爷以前工作的老同事，爷爷和外婆家共同的亲戚都会来给爷爷庆生。

荫田表叔叔来了的话，他的亲生母亲——爷爷早逝的妹妹的事情就会在客人都走完后被提起。我突然某一年才知道，那个将嚎啕大哭的我从村口的字库塔上抱下来的姑奶奶原来不是我的亲姑奶奶。有一年夏天，奶奶带我走过一个又一个村落，到了可以望见耒河的地方。那里的风物与奶奶村里的不同，家家户户房前屋后都有枣树，沿河更是一排排果实在累累的枣树，我再一次想起了那个从未谋面的姑奶奶。我小声问奶奶，我的亲姑奶奶是在这样

的枣树上、摘这样的枣子，没了吗？“唉喽！”奶奶叹息般地应着，岔开我的问话，但又喃喃道：“那时大妹几都还好小。”走着走着，奶奶一边跟不知在哪里的人打招呼：“你看你屋今年咯枣子，怕是收得好几担。”

到了七月半供老客时，爷爷奶奶家的客人，我就不全认识了。我们这个自然村只有五户人家，但却是附近何姓一族的发源地，所以叫何家老湾。我能认得的就是住在村里的太太们、小爷爷小奶奶们。供饭是轮流的，一般有几桌。来的都是客，我认不全客人，就只能笑。笑一下，就溜到门外柚子树下那一个饭桌前去坐着。

爷爷拿着香在四处找东西，见他经过我们这一桌，我大声问爷爷，“爷爷奶奶，为什么外面还摆一桌？”爷爷跺脚，觉得我不合时宜地淘气，但还是回答我道：“供老爷爷老奶奶啊。新打的粮食，要给老祖宗先吃啊。”“那这么点米饭，他们吃得饱吗？”我看四方桌上8个小碗里一口口米饭，继续不解地问。爷爷跟我一时扯不清，就进了天屋。坐在对面的一个比我小好几岁的小爷爷嘻嘻地笑我，“摆在外面的是给夭亡的吃的。”见我不解，他又嘻嘻地告诉我，“你老爷爷第一个老婆还没生小孩子就死了。你不知道吧？”“你怎么知道？”“大人会说嘛。”“那我老爷爷呢？”小爷爷跟另一个小孩商量后认真地告诉我，“你老爷爷活了八十多，可以坐屋里面。”

于是我好几年暑假回爷爷奶奶家，都怕过七月半。奶奶家二楼厅堂摆着三具老屋墙，此时更让我困扰。奶奶说，这都是给老外婆以及他们自己备下的，哪一年哪一年又刷了遍桐油，“不要怕，里面没有人。有，也是自己亲人。”

爷爷一直嫌院子里两个枣树挡了橘子树的阳光。橘子树是妈妈怀我那年从她工作的地方带过来种下的，跟我一般大。而枣子树，却是老爷爷手里就种下的。爷爷终归是念旧，说归说，一时没有下决心砍枣树。不知哪一年，爷爷突然就把院子里面的两棵枣树砍掉了。后来，连橘子树爷爷也砍掉了，说是年月久了，味道变了，留着怕人惦记，反倒惹事。最后一次打枣子，我女儿已经有5岁了。如果没有记错，是爷爷80岁生日那年。

爷爷是八十多岁走的。爷爷走后，奶奶的生日，成为我们回老家的理由。奶奶的生日也是在夏天，我因为家事、工作，不如爸爸姑姑们回得勤。我最终更像是老家的一个客人了。

有一日，奶奶在屋里听见枣树响得厉害，觉得一个老人单独住在院子里不安全，于是把院子外围墙那两棵最高的枣子树也砍掉了。

你知道我们当地收着枣子作什么用吗？许多人家把自家收的枣子晒干了，留着过年挂红用。像我的爷爷奶奶，会被儿孙们团团围坐，然后从果盘取两颗红枣放在每个儿孙面前的米酒里，在噼里啪啦的鞭炮声中，扯着喉咙，像开大会一样说着子孙绵长的祝福语。可如今没有枣树了怎么办？那就跟其他人家一样，去市场上买呗！